

譚志源訪京 王光亞勉做好工作



■在京訪問的香港政制及內地事務局局長譚志源，介紹與中央官員會面情況。香港文匯報記者葛沖攝

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)譚志源首次以香港政制及內地事務局局長身份訪京，於昨日禮節性拜會了港澳辦主任王光亞。譚志源表示，自己向王光亞介紹了剛結束的行政長官選委會的報名情況，王光亞就鼓勵他用心做好手頭工作。

譚志源感謝外交部支援

譚志源首次以政制及內地事務局局長的身份訪京，就國家「十二五」規劃等相關事宜，與中央各部委交流。

他於昨日上午拜訪了外交部港澳司司長，感謝外交部一直以來對香港在《基本法》以及在「一國兩制」下香港在對外事務方面得到很多發展空間，又感謝外交部協助在外的港人，在遇到事故時提供適時和有效的支援，包括去年的菲律賓人質事件，以及今年1月在埃及樂蜀有港人滯留事件。

譚志源表示，在是次會面中，並繼續尋求外交部支持香港爭取舉辦一些大型的國際會議和展覽，以及香港可以參與更多國際機構和組織的事務，並獲得港澳司司長很正面、很積極的回應。

唔港澳辦華建談十二五

中午，他與國務院港澳辦副主任華建會面，主要談及國家「十二五」規劃《港澳專章》，以及國務院副總理李克強在今年8月訪問香港時所宣布的30多項措施的跟進工作，並希望尋求港澳辦就深圳前海及南沙發展，協助在中央部委間協調和聯繫考察，包括金融業務及服務業等，又提及香港計劃在重慶、福建設立聯絡辦事處。

下午，譚志源又禮節性拜會了王光亞。他說，自己藉此機會向王光亞交代了今年選委會選舉的一些簡單數字，包括候選人或已報名的人數較上屆的增幅

有50%，與議席同樣有50%的增幅相若，而今年候選人對議席的比例大概是1.8至1.9左右，與上一屆的1.7至1.8的比例差不多，而誰能當選則由個別界別的選民去決定。

跟進前海南沙發展問題

今日上午，譚志源還將禮節性拜會全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任喬曉陽。之後，他會與國家發改委經濟司司長會面，具體地跟進國家「十二五」規劃，以及與前海、南沙發展的相關事宜，並會與國台辦官員會面，交代特區政府將在年底前爭取在台北設立「香港經濟貿易文化辦事處」的事宜，和香港與台灣的「協進會」和「策進會」雙方面的工作進展。中午，他將轉往重慶，參加國際園林博覽會開幕式，並與重慶市領導會面。



林瑞麟晤胡志強 政務司司長林瑞麟在政務司司長官邸設午宴款待訪港的台中市長胡志強(左)伉儷及其他代表團成員。林瑞麟回顧過去數年，港台關係得以顯著提升，而港台於去年分別成立「港台經濟文化合作協進會」和「台港經濟文化合作策進會」，有助穩步推動兩地關係進一步發展，並感謝胡志強對促進兩地交流合作所作的貢獻。

為港人揭開外交神秘面紗

李元明介紹駐港公署公共外交六大活動

近年來，隨着國家綜合國力和國際地位不斷提高，香港公眾日益關心祖國發展、關注外交工作，期望揭開外交的「神秘面紗」。為了讓香港市民更好地了解國家外交特別是涉港外交工作，外交部駐港特派員公署一直致力於積極開展形式多樣、有聲有色的公共外交活動(public diplomacy)，增進香港民眾對國情和外交工作的了解和認知。

■香港文匯報記者 張易

2011年11月16日，在外交部駐港公署舉辦的「涉港公共外交研討會」間隙，香港文匯報記者專訪了外交部駐港特派員李元明。從公署2006年推出的「公眾開放日」、「香港杯外交知識競賽」、「外交大講堂」等公共外交三大品牌，到今年創立的「香港大學生外交夏令營」、「香港大學生國際問題研討會」、「香江亞洲論壇」等三大新品牌，李副特派員如數家珍，娓娓道來……



■外交部駐港特派員公署今年開始舉辦香港大學生國際問題座談會。



■李元明(右)介紹公署今年三大活動，包括「香港大學生外交夏令營」、「香港大學生國際問題研討會」及「香江亞洲論壇」。

香港文匯報記者張易攝

堅持外交為民 拉近公眾距離

外交部駐港特派員公署與特區政府教育局、香港明天更好基金共同主辦的「香港杯外交知識競賽」迄今已成功舉辦五屆，參賽學生和社會公眾人數累計超過15萬。競賽旨在向香港市民特別是青少年介紹外交工作、普及外交知識，增進其對國情的了解並開拓國際視野。歷年競賽主題均結合社會關注的熱點話題，形式活潑新穎，融知識性、趣味性於一體。

外交知識競賽 參加者創新高

經過多年努力，競賽影響力和參與面逐年提升，深得廣大學生和市民的喜愛，已成為學校師生及社會公眾廣泛關注、高度認可的重要賽事。今年的「第五屆香港杯外交知識競賽」共吸引超過100支中小學隊伍、2,700名學生以及近15,000名市民參賽，人數創下歷屆新高，在香港社會引起熱烈反響。一些學生、公眾連續多年參賽，是競賽的「忠實擁護者」。他們說，競賽為他們提供了激發潛能、展示才華的機會，增進了他們對國情的了解和對外交工作的認識，讓他們獲益良多。

開放日受歡迎 感知接觸互動

在談到公署「開放日」活動時，李元明表示，近年來，香港各界人士了解公署、了解外交的呼聲和願望日高。公署每年舉辦多場「開放日」活動，邀請、接待各界人士走進公署，深受市民喜愛。今年前10個月，公署共接待29批團體近1,700人次前來參觀、進行交流、舉辦國情講座。來賓來自香港、內地、台灣等不同地區，包括律師、會計、教育、媒體的等各界人士。上至政府官員、下至市民百姓都有機會走進公署，與特派員、各級外交官近距離接觸互動，了解國家外交、公署職能，參觀公署館藏藝術品和新中國外交歷程圖片展，親身感知涉港外交工作。

就在不久前，公署舉辦了《中國外交》(2010)白皮書和《中國外交畫冊》推介暨開放日活動，特區政府官員、各國駐港領團代表、香港各界團體、學生代表等約170人齊聚一堂，共同見證《中國外交》(2010)白皮書和《中國外交畫冊》在香港首次發行，進一步增進了香港同胞及各界國際友人對中國外交的理解和認知。

辦外交大講堂 年演講百餘場

「外交大講堂」是公署公共外交的又一亮點，舉辦多年來受眾面不斷擴大，影響日深。今年，公署邀請、安排外交部高級官員、駐外大使、公署特派員、國內有關部委官員及專家學者為香港各大高校、相關機構舉行演講100餘場次，內容涉及國家外交政策、氣候變化、經濟、金融等領域，深受特區政府官員、教育、新聞及學術等各界歡迎。

今年，外交部條法司司長、聯合國國際法委員會委員黃惠康博士和在國際上享有盛譽的國際法院前院長史久鑄法官走進香港大學，專門就國際法問題與學生們溝通交流，引起學生們的極大興趣。

李元明表示，香港青年普遍關心國際事務和祖國外交工作，為了給香港大學生提供一個了解國家外交的嶄新



■09年「第三屆香港杯外交知識競賽」頒獎，外交部駐港特派員呂新華為獲獎小選手頒獎。資料圖片



■《中國外交》白皮書為中國外交工作進行了系統的梳理總結。資料圖片

平台，公署與香港青年會今年聯合舉辦了首屆「香港大學生外交夏令營」，全港10所高校近60名學生參與其中。

不斷開拓進取 創立新穎品牌

是次活動被香港媒體廣為報導。在為期7天的行程中，營員們得到了外交部長楊潔篪、國務院港澳辦主任王光亞親切會見，還有幸走進外交部新聞發布廳——藍廳與外交部發言人交流、聽取有關司局負責人介紹涉港外交和海外領事保護工作情況，並與青年外交官、外交學院學生座談、交流。

夏令營多體驗 大學生收穫豐

營員們都說，此次行程雖短但收穫頗豐，是一次認知之旅、體驗之旅、友誼之旅，增進了對祖國國情的了解和外交工作的認識，特別是與外交部、國務院港澳辦官員的近距離接觸機會難得，讓他們感到十分親切、印象深刻、終生難忘。

一位營員動情地說：「難忘楊部長、王主任的淳淳話語、殷切希望；難忘發言人、外交官的睿智話語、自信光芒；難忘與外交學院同齡人的親密接觸、互訴衷腸；難忘張北草原上星空璀璨、放歌嘹亮……」給李元明留下印象最深的是，在夏令營結業儀式上，當營員們拿到印有外交學院院長簽名的結業證書時，都激動萬分。雖



■港大法律學院與外交部駐港公署合辦法律講座。資料圖片



■首屆「香港大學生外交夏令營」營員在張北草原。

然結業儀式時間有限，但學生們自發登上舞台，用稍帶口音的普通話唱起了《我是中國人》。

特派員晤學生 研討國際問題

李元明說，針對香港大學生既對外交感到神秘，又對外交很感興趣的特點，今年公署創辦了「香港大學生國際問題研討會」，每次邀請香港10所高校約50名學生代表走進公署，外交部駐港特派員呂新華和幾位副特派員親自為他們講解國家外交政策，並在輕鬆活潑的氛圍中就國際形勢、學生們關心的熱點問題進行面對面的坦率交談、深入交流，直到學生們問完所有問題。同學們表示，這項活動使他們有機會與外交官面對面平等交換意見和看法，形式活潑、內容充實，不僅有助於他們深入了解國際形勢和中國的外交政策，也與公署官員有了近距離的接觸。不少同學開始時的拘謹迅速消除，投入了「真刀真槍」的討論之中。

將辦香江論壇 匯聚政商要人

今年11月25日，公署還將舉辦「香江亞洲論壇」，邀請內地和香港兩地知名專家學者、外交官以及政府、商界、社團及領團代表聚首香江，共同圍繞亞洲的現狀和未來交換意見、分享看法，這將成為公署開展公共外交的又一品牌。論壇旨在提供溝通互動、交流互鑒的廣闊平台，增進香港各界對亞洲的了解和認識，推介香港作



■師生在活動中參觀了公署館藏藝術品和外交成就圖片展。資料圖片



■外交部駐港特派員公署舉行開放日，大批市民前來參觀。資料圖片

為亞洲國際都會、亞太商業樞紐、國際金融中心的獨特優勢，推動香港同亞洲各國和地區的友好交流與互利合作，促進香港的繁榮穩定與亞洲的共同發展。相信論壇將是一次思想與睿智的盛會，無疑會成為公署今年公共外交工作收官之作和點睛之筆。

服務香港社會 廣結新老朋友

香港資訊發達，許多家外國媒體在港設立機構並派駐記者。公署十分重視服務香港及外國駐港媒體，與媒體建立了廣泛、友好的關係。今年僅前十個月，就有近200人次記者赴內地採訪。公署在香港文匯報開闢了外交專欄，邀請內地資深外交官、專家學者撰寫文章，介紹國際時事和國家外交政策，為香港市民提供了解國家外交的窗口。公署與特區政府新聞處保持了密切合作，在領導人出訪時，為香港媒體採訪工作提供支持與協助。

李元明表示，近年來，越來越多的香港青年學生、各界人士、市民公眾走進公署、通過各種途徑了解國家外交，消除了對外交工作的神秘感，成為「公署之友」、「外交之友」。今後，公署會不忘老朋友、廣結新朋友，不斷鞏固已有品牌、創立新穎平台，通過各種香港市民喜聞樂見的形式，讓更多人了解公署，認知外交，以更好地服務香港社會、服務香港民眾。歡迎更多的香港市民走進公署，並為公署工作提出寶貴意見和建議。